门头沟区 2020 届高三年级综合练习 历史试题

老

1. 本试卷共 7 页, 分为两部分, 第一部分选择题, 15 个小题, 共 45 分; 第二部分材料解析题,5道题,共55分。

须

生

2. 试题答案须书写在答题卡上,在试卷上作答无效。

3. 考试时间 90 分钟, 试卷满分 100 分。

知

4. 考试结束后,考生将试卷和答题卡放在桌面上,待监考员收回。

第一部分

本部分共15题, 每题3分, 共45分。在每题列出的四个选项中. 选出最符 合题目要求的一项。

- 1. "文明"一词用来指一个社会已由氏族制度解体而进入有了国家组织的阶级社会的阶段。 英国剑桥大学教授科林•伦福儒指出:"中国新石器时代是被远远低估的时代。良渚遗址 的复杂程度和阶级制度,已经达到了'国家'的标准。"由此可见,良渚遗址
 - A. 是学会农业走向定居的开始
- B. 是中国文明起源的重要证据
- C. 是私有制和阶级出现的开始
- D. 是中国首个王朝建立的标志
- 2. 《史记•项羽本纪》记载"楚虽三户,亡秦必楚",表达了楚地人再少也要复仇的强烈愿 望。陈胜起义建立的政权也以"张楚(张大楚国)"为号。这说明
 - A. 楚国旧地对秦的统一缺乏认同感
- B. 秦并没有建立起全国郡县制管理
- C. 秦的暴政不是秦灭亡的根本原因 D. 楚国旧地人民企图重新统一全国
- 3. 西方学者费正清在《中国:传统与变革》中说:唐代科举制是作为中国文明伟大成就之 一的量才录用的文官制度的真正开端。作者对中国的科举制度给予肯定是因为它
 - A. 大大加强了中央集权
- B. 考试选拔官员更为公正
- C. 提高了官员文化素质
- D. 打破了贵族的特权垄断
- 4. 北宋中期, 一批学者掀起了儒学复兴运动, 他们提出了"为天地立心, 为生民立命, 为 往圣继绝学,为万世开太平"的口号,意在
 - A. 帮助新兴地主阶级探索治国安邦的策略

- B. 用天人感应等学说强化儒学独尊的地位
- C. 重建儒学在树立基本价值观方面的作用
- D. 蔑视权威和教条批判高度集权政治制度
- 5. 右图是兴起于17世纪的中俄"万里茶道"示意图。其路线是从汉口出发,北上经过河南、 山西、内蒙等地,进入俄国,最远到13000公里外的圣彼得堡。汉口成为这条漫长商路 起点的原因是



- A. 依托于"湖广熟,天下足"丰富物产
- B. 这里是农产品商品化程度最高的地区
- C. 这里是地域性商业群体商帮的诞生地 D. 位于九省要津便于汇集南方各地茶叶
- 6. 为下表选取表名,最恰当的是

名称	相关信息
安庆军械所	1861年建,洋务运动最早的官办新式兵工厂
发昌机器厂	1866 年建,中国近代第一家资本主义企业
轮船招商局	1872 年建,中国近代第一家近代民用企业
申新纺织厂	1915年建,荣宗敬、荣德生兄弟创办于上海

- A. 洋务运动时期工业简表 B. 民族资本主义工业简表
- C. 晚清时期民族工业简表
- D. 中国近代民族工业简表
- 7. 历史学者李传斌说:某一历史事件的发生具有标志性意义,在那一年,"中国与外国的条 约关系,见证了一个时代的开始和另一个时代的结束。"不平等条约时代开始走向崩溃, 中国真正展开了废除不平等条约的奋斗,废约运动全面兴起,政府交涉和民众斗争交相 呼应。作者所指的历史事件是
 - A. 太平天国运动的爆发
- B. 新文化运动的发生
- C. 五四爱国运动的发生
- D. 国民大革命的兴起
- 8. 毛泽东说: "我们总算熬出头了,20多年来革命一直处于战略防御地位,自刘邓南征后,

我们的革命战争才在历史上第一次转为战略进攻。"此次军事行动

- A. 增强了全国军民抗战到底的信心 B. 基本消灭了国民党的主力
- C. 标志着解放战争开始了伟大转折 D. 推翻了国民党的反动统治
- 9. 1950年初,周恩来强调,为了抵抗美国的侵略和威胁,同苏联结盟是必要的,但"不能 把自己的党和国家的独立性丢掉"。这一认识
 - A. 否定了"一边倒"方针
- B. 遵循了和平共处五项基本原则
- C. 坚持了独立自主的原则
- D. 摆脱了意识形态对外交的影响
- 10. 刘少奇在1954年的报告中说:"这个宪法草案是我国人民利益和人民意志的产物,是我 们国家发生了巨大变化的产物。"此"巨大变化"是
 - A. 社会主义制度基本建立
- B. 三大改造的大规模开展
- C. 人民代表大会制度确立 D. 社会主义工业化的完成
- 11. 古代雅典的梭伦在诗中写道:"这两人一样富足,一个拥有大量白银和黄金,盛产麦子 的田地及骡马,另一个只拥有这样一些东西:健壮的胃口,腰背和腿脚,这些才是世人 的财富。尽管有比这些更多的钱财也带不进冥土,没有任何赎金能让人逃避死亡和重病, 逃过那越来越近的老年之苦。"据此可知,梭伦
- A. 反对奴隶制度 B. 具有人文精神 C. 抨击贫富差别 D. 主张权利平等
- 12. 许倬云在《万古江河》中写道"他们清明的理性,为人类社会提出许多至今仍有待实现 的理想。科学的探讨与实证代替了过去神学的教条与武断……从此以后,一般平民尝试 用选票决定如何治理国家。"文中的"他们"
 - A. 开启了人文主义思想的先河
- B. 打破了民众对宗教的信仰
- C. 恢复了被基督教泯灭的人性
- D. 开辟了启蒙运动的新时代
- 13. 阅读下表英、德、日三国法律文件的内容节编,可以推断出三国

1689年	凡未经议会同意,以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越
英国权利法案	权力,为非法权力;议会之选举应是自由的
1871年	建议并公布帝国法律及监督执行之权属于皇帝;
德意志帝国宪法	联邦议会与帝国议会的召集、开会、延会、闭会之权属于皇帝
1889年	天皇批准法律,命其公布及执行;天皇召集帝国议会,其开会、
大日本帝国宪法	闭会、停会、及众议院解散皆以天皇之命行之

①都确立了君主立宪制

②都是君主与议会共同制定的法律

③都是议会对君主负责 ④都推动了本国资本主义经济发展

- A. (1)(2)

- B. 23 C. 13 D. 14
- 14. "实行公有化的生产资料是:全部役畜、农具(犁、播种机、耙、打谷机、割草机)、种 子、饲养公有牲畜所必需的饲料……不实行公有化而留归集体农户自用的生产资料是: 住宅、农户自有的家畜、家禽和饲养此项禽畜所必需的建筑物。"符合以上材料说法的 是
 - A. 列宁时代实行固定粮食税制
- B. 罗斯福"新政"中调整农业
- C. 斯大林时代建立的集体农庄
- D. 战后西方国家加强经济干预
- 15. "他(葛朗台)半夜里把自己一个人关在密室之中,爱抚、把玩、欣赏他的金币,放进 桶里,紧紧地箍好。"……"临死之前还让女儿把金币铺在桌上,长时间地盯着,这样 他才能感到暖和。" 法国作家巴尔扎克在《欧也妮•葛朗台》中对守财奴的描述,从侧 面反映了19世纪初法国的一些社会生活。这部小说

 - A. 以浪漫主义风格表达不满情绪 B. 以印象主义技巧展现真实历史

 - C. 以现实主义笔触揭露社会黑暗 D. 以现代主义手法表现自我追求



第二部分

本部分共5题,共55分。

16. "中国"与"中国人民"(11分)

材料— "中国"一词最早出现于西周初年青铜器"何 尊"。何尊有铭文 122 字,记述的是周成王继承周武王遗志,营建成周(今河南洛阳)之事。其中有"宅兹中国,自兹乂民"句,意思是"以此地(洛阳)作为天下的中心,统治民众"。



周成王时期的青铜器——"何尊"

大约成书于公元前5世纪的《尚书》在《梓材》篇中也记述了周成王继承周武王遗志,营建成周之事。文中有"皇天既付中国民越厥疆土于先王"句,意思是"上天既已把中国的臣民和疆土都付给先王"。这是"中国"一词最早出现在文献中。

材料二 就我所知,"中国人民"这一名称的提出,首先见于司马迁所写的《史记·货殖列传》。《史记》成书于公元前1世纪,就是说"中国人民"这一概念从提出到现在已有2000多年了。《货殖列传》所说的中国人民,实际上包含汉朝所设郡县内的各个民族。

——费孝通主编《中华民族多元一体格局》

- (1) 指出材料一所引两则史料的类型,并分析其价值。(6分)
- (2)阅读材料一、材料二,分别指出"中国"与"中国人民"的含义。由此,你对中华 民族的发展有何认识? (5分)

17. 共和国人物 (8分)

习近平说: 劳动光荣、创造伟大是对人类文明进步规律的重要诠释。

材料— 新中国成立前,多数中外地质专家都认为中国是贫油国。新中国成立后,由于缺少石油,只好用天然气代替石油作为汽车的燃料。毛泽东曾十分担忧地对李四光说:

要进行建设石油是不可缺少的。天上飞的,地上跑的,没有石油都转不动。李四光不相信中国没有石油,他运用自己的理论研究成果,亲自指导全国的石油普查工作,经过几年努力,找到了几百个可能的储油构造,后来在那里发现了油田。2000年,李四光作为中华40位文化名人之一,落户在"中华世纪坛",在这个"国家先贤祠"里供全国人民瞻仰纪念;他的一帧帧画像也走进了我国的中小学校,成为千百万青少年的前进路标。材料二 1992年,邓小平视察南方时说:判断改革开放姓"社"姓"资",标准应该主要看是否有利于发展社会主义生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平。

计划经济不等于社会主义,资本主义也有计划;市场经济不等于资本主义,社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。社会主义要赢得与资本主义相比较的优势,必须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果,包括资本主义发达国家的一切反映现代社会化生产规律的先进经营管理方式。

结合上述材料和所学,任选一人,围绕"劳动光荣,创造伟大",写一个人物简介,题目自拟。(8分)(要求:主题明确,史实清晰,分析全面,评价准确;字数150字左右。)

18. 女性与社会(12分)

回首一百多年以前的中国,我们想象中的中国女性裹着小脚,受"女子无才便是德" 的道德规范羁绊而闭守家中。

梁启超认为,女性强弱和国家强弱成正比。女性不是天生衰弱,其衰弱是由于缠足和不受教育这两点。他批判女性缠足,极力主张女子受教育的必要性。1900年《清议报》登载了日本的《男女交际论》,"女权"一词在中国首次出现。从清末到民初,"女权"到处传播。女性论者认为她们也拥有"人权",重点是女性如何贡献国家,主张"尽与男子一样的义务","摸索新角色","拒绝做女国民"。

1911年辛亥革命后,"女权"的讨论汇聚到是否应该拥有参政权。

1949年中华人民共和国成立后,男女平等原则被写进宪法。现代中国女性因积极参与社会活动,就业率高而受世界瞩目。按2000年的人口普查,中国女性占全国就业者的45.3%。

——摘编自(日)须藤瑞代《中国"女权"概念的变迁》

依据材料和所学,解读中国历史上女性地位的变迁。(12分)(要求:观点正确,史实充分,史论结合,逻辑清晰)

19. 下表是全球人口与经济趋势统计表(1500-1800年)(12分)

	全球人口与经济趋势
约 1500 年	欧洲人口达 8000 万
10 11 /4	欧美城市化增长;
18 世纪	多数工业集中在南亚和东亚
约 1750—1800 年	印度工业开始衰落
1750 1050 5	中国人口翻番;
1750—1850 年	美洲人口增长 6 倍
1784—1814 年	英国从中国进口 3 亿磅茶叶
18世纪晚期	奥斯曼帝国失去其对造船业的控制权
1794 年	孔多塞《人类精神的进步》出版
1796 年	爱德华·詹纳研制出改进了的天花疫苗
1798 年	马尔萨斯《人口原理》出版
约 1800 年	欧洲人口达1.8亿

——(美)菲利普·费尔南德兹《世界:一部历史》 出来的时代特点。(6分) 饮洲人口迅速增长的因素。(6分)

- (1) 依据上表材料,概括其反映出来的时代特点。(6分)
- (2) 依据上表并结合所学,分析欧洲人口迅速增长的因素。(6分)

20. 城市与城市精神(12分)

武汉、巴黎大事记(节选)

时间	武汉	巴黎
		1789年7月14日,法国巴黎人民攻
18—	com	占巴士底狱,法国大革命开始。
19世	3014	1871年3月18日,巴黎爆发工人武
9 纪	IN.9R	装起义,建立了巴黎公社。
	1890年,张之洞在汉阳创办湖北枪炮厂	
	1893年,张之洞在武昌创建自强学堂	

1911年10月10日,辛亥革命首义于武昌,成立中华民国湖北军政府。

1927年8月7日,中共中央在汉口召开 紧急会议,确定了土地革命与武装反抗 国民党反动派的总方针。

20世

半期

1938年6—10月, 武汉保卫战, 毙伤日 军四万余人, 迫使日军停止战略进攻。 此后, 抗日战争进入战略相持阶段。

1945年9月, 武汉光复。

1928 年 8 月 27 日,德美法英等 15 国在巴黎签订了《非战条约》,第一 次正式宣布在国家关系中放弃战争 作为实行国家政策的工具,从而在国 际法上奠定了互不侵犯原则的法律 基础。

1940年6月14日, 巴黎被德军占领。 二战期间, 巴黎是法国抵抗运动的重要中心之一。

1944年8月25日, 法国人民在戴高 乐指挥的装甲部队协同下, 解放了首 都巴黎。

——根据陈会颖编著《中外历史对比年表》等整理

- (1) 简要概括上表两座城市"城市精神"的相同之处。(4分)
- (2) 有人说,精英人物铸就城市精神。也有人说,地理方位成就城市荣光。对此,你有何看法?依据材料并结合所学,加以论述。(8分)(要求:观点明确,史实充分,史论结合,逻辑清晰)

门头沟区 2020 届高三年级综合练习 历史试题参考答案及评分说明

第一部分

本部分共 15 题,每题 3 分,共 45 分。在每题列出的四个选项中,选出最符合题目要求的一项。

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
答案	В	A	В	C	D	D	С	С	С	В	В	D	D	С	С

第二部分

本部分共5题,共55分。

- 16. (11分)参考答案要点
- (1)"何尊"是实物资料,属一手资料,考证"中国"一词出现的时间更准确;《尚书·梓材》 是文献资料,属二手资料,年代较远,文中"中国"一词出现的时间缺乏直接证明。 但二者记录了同一件事,可以互相印证"中国"一词的出现。
- (2) 含义:"中国"指西周王室以洛阳为中心的地方。"中国人民"指汉朝所设郡县内的各个民族。
 - 认识:中华民族是由小到大逐渐由各民族融合而成;中国是以汉族为主体的多民族国家;中华民族有多元一体格局的特点;中华民族所在地域不断扩大(言之成理皆可)
- 17. (8分)参考答案示例: (言之有理即可得分)
 - 1、伟大的地质学家—李四光

旧中国被国际称为贫油国,新中国建国初期,国家建设需要大量石油。

李四光敢于挑战西方的权威,勇于创新,依靠自己的科学理论,克服困难找到了 华北油田、胜利油田、大港油田等油田。

李四光为新中国经济建设做出了杰出的贡献,他是伟大的地质学家,他的创新精神成为青少年的楷模,是中国劳动人民的杰出代表。

2、中国改革开放的总设计师—邓小平

十一届三中全会以来,改革开放取得了很大成效。八十年代末90年代初,中国面临复杂的国际国内形势,改革遇到了阻力。

1992年邓小平在南巡谈话中指出,社会主义的本质是解放生产力,中国要搞好社会主义市场经济。

邓小平的南方谈话进一步解放了人们思想,推动了中共十四大提出建立社会主义市场经济体制的目标,使中国的改革开放和社会主义现代化建设进入了新阶段。

等级	描述 (李四光)	描述 (邓小平)
	题目围绕主题与材料,概括准确(地	题目围绕主题与材料,概括准确(市
	质学家、劳动楷模、创造者);能够	场经济、改革开放);能够在具体时
	在新中国的时空框架下,从多个角	空框架下,多角度(国际、国内形势)
等级三	度(贫油论、新中国建设)全面分	分析背景;提炼"南方谈话"信息充
(8-6分)	析其背景; 概括其贡献; 结合材料	分(社会主义的本质、市场经济);
	与所学,对李四光进行全面准确的	能够结合所学,对邓小平进行全面准
	评价(国家建设、创新、楷模、科	确评价(思想解放、十四大、深化改
	学等)	革开放)
	题目围绕主题与材料,概括比较准	题目围绕主题与材料, 概括比较准
	确,能够在新中国的时空框架下,	确,能够在改革开放第二阶段的时空
等级二	从一个角度(贫油论、新中国建设)	框架下,分析其背景;提取"南方谈
(5-3分)	分析其背景;能够结合材料与所学,	话"信息,能够结合所学,对邓小平
	对李四光的贡献进行评价,但不够	的贡献进行评价,评价不够全面,信
	全面。	息提取不够准确。
等级一	仅有主题,或背景,人物评价不准	仅有主题或背景, 南方谈话信息不准
(2-0分)	确、,或没有分析。	确,评价不准确、或没有评价。

18. (12分)参考答案要点:

在古代,受传统儒家思想的影响,主张女子无才便是德,女子地位低下,成为家 庭附属品,缺乏独立人格,不利于女性发挥作用。

晚晴时期,民族危机严重,资产阶级改良运动兴起,受西方思想影响,提倡女性

废除缠足、接受教育、为国奉献等,女性开始得到解放,女性地位逐渐提高。

民国时期,君主专制结束,民主共和观念深入人心,女权意识进一步提高,女性 开始争取参政权利,地位进一步提高。女性积极参与社会活动,为国家做出一定贡献。

进入现代,新中国建立后妇女地位得到法律的保证,享受各种政治权利,随着改革开放和和市场经济的发展,女性受教育程度与个人素质普遍提高,就业率大大提高,接近男性,为社会创造了更多财富,中国女性的地位与作用为世界瞩目。

总之中国女性由地位低下,到逐渐解放,再到受世界瞩目,折射出中国社会的政治经济等发展状况,反映了中国社会的进步。

19. (12分)参考答案要点

- (1) 特点:随着生产力的发展,全球人口大量增加;工业革命导致西方发展崛起,东方逐渐从属西方;全球联系日益密切;思想进步及公共卫生方面进步等。
- (2)因素:殖民掠夺带来更多的财富,工业革命推动经济的发展,高产作物的传播,社会进步如思想解放、关注公共卫生、关注人口问题等因素促使了人口大量增加。

20. (12 分) 参考答案示例(言之有理即可得分)

- (1) 两座城市都具有敢为人先的革命精神;不畏强暴、反抗侵略的爱国精神;勇于担当的使命精神和求卓越的创新精神;顽强不屈,坚持不懈的精神
- (2) 同意第一种看法,精英人物铸就城市精神。历史是由精英人物创造的,武汉与巴黎这两座城市在历史发展过程中,精英人物起了极大的推动作用,他们的贡献,成就了城市精神。

洋务运动时期,张之洞在自强求富的口号下,在汉口筹办了军用企业汉阳铁厂和民用工业湖北织布局,他的勇于担当的使命精神和追求卓越的创新精神成就了武汉的城市精神,引领了中国近代化的时代潮流,肩负救亡图存的使命;辛亥革命时期,熊秉坤、金兆龙、吴兆麟等为代表的时代精英们,带领武昌新军打响了起义第一枪,成立中华民国湖北军政府,全国各地纷纷响应,推动了中国民主革命的进程,民主共和观念深入人心,他们成就了武汉敢为人先的大无畏革命精神;汉口八七会议,1927年,在大革命失败的危机关头,瞿秋白领导中国共产党做出了土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针,毛泽东提出"政权是由枪杆子中取得的",决定秋收起义,会议给处于思想混乱和组织涣散的党指明了方向,中国革命进入土地革命时期。瞿秋白、毛泽东为

代表的时代精英们身上勇于担当,敢为人先的革命精神铸就了武汉精神;

巴黎公社的领导人瓦尔兰、布朗基、鲍狄埃等领导巴黎公社,进行世界上无产阶级武装暴力直接夺取城市政权的第一次尝试,它丰富和发展了马克思主义关于阶级斗争和社会主义的学说,推动了国际共产主义运动的发展。第二次世界大战中,巴黎人民在戴高乐将军的领导下不畏强暴,反抗法西斯的侵略,顽强不屈,坚持战斗,1944年解放了巴黎,最终赢得了法国的解放,成就了巴黎反抗外来侵略的爱国主义及顽强不屈的城市精神。

同意第二种看法,地理方位成就城市荣光。两个城市地理位置都非常重要,在两个城市历史的发展过程中,地理方位推动了城市的成就与光荣。

武汉位于九省要津,依傍长江,辐射四方,地理位置上有着极为重要的战略地位。洋 务运动时期,张之洞在自强求富的口号下,在汉口筹办了军用企业汉阳铁厂和民用工 业湖北织布局,引领了中国近代化的时代潮流,肩负救亡图存的使命;辛亥革命首先 在武昌首义成功,他们宣布脱离清政府,成立湖北军政府,全国各地纷纷响应,最终 推翻清政府,建立中华民国,推动了中国近代化;抗日战争时期,防御阶段的武汉保 卫战,毙伤日军四万余人,迫使日军停止战略进攻。此后,抗日战争进入战略相持阶段,武汉保卫战对整个中国战局起了重要战略作用。

巴黎是法国的首都,横跨塞纳河,是法国的政治经济文化中心,具有重要的地理和战略优势。1789 巴黎人民攻占巴士底狱,以此为标志,掀起了法国大革命的高潮;1871年无产阶级在巴黎发动革命,建立了第一个无产阶级政权巴黎公社,实践了马克思主义,为世界无产阶级革命运动提供了宝贵的经验和教训,推动了国际共运的开展,受此影响,俄国发生十月革命,建立第一个社会主义国家;1928年在巴黎签订的《非战条约》,使得放弃战争成为实行国家政策的工具,体现了在国际事务中的使命担当,奠定了国际事务中互不侵犯的法律基础;二战中,首都巴黎成为法国抵抗法西斯侵略的重要中心,在戴高乐将军的领导下,经过数年努力,巴黎获得解放,法国最终战胜了德国法西斯,世界反法西斯战争最终取得胜利。

两种都同意, 言之有理即可得分。

两种都不同意,言之有理即可得分。应该用辩证唯物主义的观点来论述,全面的看待,如历史是人民群众创造的,时势造英雄,个人的贡献和地理方位是其中原因之一等。